

стошили села Остров, Воробьево и Угрешский монастырь. Магмед-Гирей удалился, получив письменное обязательство, что великий князь будет платить ему дань. Нашествие было летом 1521 г. Незадолго до этого, весною того же года и в Казани произошли события, неблагоприятные для Москвы. По внушению из Крыма казанцы свергли поставленного Москвою хана Шиг-Алея, удалили московского воеводу, который его поддерживал, и поставили ханом брата Магмед-Гирея — Саипа. Новый казанский хан принял также участие в нашествии на Русь своего брата.¹ По поводу тяжкого поражения, понесенного от крымцев, Максим Грек и выступил со своим посланием.² Изложим его содержание. Считая разумным предлагать правителям полезные советы, отвечающие условиям времени, питая любовь к Московской державе и болея душою за испытанную ею измену со стороны «безбожных скиф», Максим решил высказать великому князю свои соображения. Он не хочет останавливаться на причинах поражения, произошло ли оно «божіим праведным судомъ», или «нашим замѣдлѣніемъ», или «воевод лѣнностію и неискусствомъ», или «нѣкоюмъ инымъ нестроеніемъ»: о том ведает бог, который все ведет к нашему исправлению. При такой неудаче всякий благочестивый царь должен прежде всего обратиться к богу с молитвой и творить милостыню подвластным, чтобы бог умилосердился и подал «разумъ благъ и свѣтъ благополучен и души храбрость на отмщеніе врагом нашим». Не следует удивляться случившемуся вопреки ожиданию, не следует скорбеть выше меры: подобное бывало со многими славными царями и прежде всего с Давидом: когда восстал на него сын его Авессалом, ему изменивший, он покинул Иерусалим, чтобы собрать силу и, хотя все оставили его, за исключением немногих верных, и издевались над ним, он мужественно все претерпел, и бог скоро помог ему и вернул прежнюю славу и честь. Так пострадал Давид от сына. Что удивительного, если с нами случилось подобное не от козней сына или какого-нибудь родственника, но от безбожнаго скифа, внезапно на нас напавшего. Поэтому и ты, царь, уповай на бога, как блаженный Давид, и смотри, чтобы впредь не случилось такого же. Но об этом довольно. Следует перейти теперь к настоящему и будущему. Как в древности Исав враждовал с Иаковом из-за первенства, так и теперь неверные преследуют верующих во Христа. И нет ничего странного и удивительного, если и на нас исполнились эти библейские прообразы и крымский пес нечистый изменил нам и причинил столько зла и страданий, хотя свачала клятвой подтвердил нам свою мнимую

¹ С. Соловьев. История России с древнейших времен, т. V, стр. 382—386, изд. 3, М., 1864.

² Приложение. По ркп. Публ. библ. в Ленинграде, ф., XVII, № 13, чл. 75 об. — 82.